

# 亂世中的菩提

## ／緣音

佛法使我們離苦得樂。  
佛法使我們得證解脫，  
乃至成就無上菩提。

所謂離苦得樂，是讓我們在這苦迫的世間，能體悟痛苦的本質，現前得到真正的喜樂。並非需要遠離塵世的痛苦迫實境，而另覓一個無苦的時空環境。同樣的得證解脫，也是在現實的世間，現成得悟解脫自在，而非另外尋找一個解脫的時空環境，方能解脫。

因此，佛法昇華的，是我們的身心與生命能力，讓我們在任何現實的環境中，都能離苦得樂，乃至得證解脫。並不是要我們去尋找另一個無苦乃至解脫的世界，方能喜樂或自在。

所以，佛法的實證者，是有能力在任何時空中，都能歡喜解脫自在者。不管時空環境，如何的苦迫，我們都有能力超越。這才是佛法的真實，生命也才掌握在自己的手中。否則，如果一定要在一定的時空環境中，才能歡喜自在，那麼生命的自主權，將喪失殆盡，這並非佛法的主旨了。

佛法讓我們增長生命喜樂自在的能力，讓我們在任何時空中都能解脫自在。而當我們將生命的主權掌握自己手中時，我們當然可以選擇清淨的佛土，或苦迫的穢土來從事菩提的行動。因為我們生命的主權，掌握自己的手中，並非掌控在無常的環境或不可知的力量上。

由此觀察，佛陀可以說是為我們做了最好的示範。佛陀在苦難的人間誕生，雖然身為王族，但母親早逝，國家為小國，在列強之中，更顯得飄搖。

當佛陀出家修道成佛之後，母國迦毘羅衛國更受到琉璃王的侵略而滅族。國土淪亡，宗族滅亡，這是多麼慘烈的人間悲劇。

但是，佛陀是在這樣的人間證得無上菩提，並弘法開教。更在這樣的國難之中，依然安住在甚深的法心之中，教化眾生，絲毫沒有任何的改變。

生命無常、國土無常、國家無常、人間也是無常。但是我們關懷人間、國家、國土、社會、眾生的心境，沒有任何改變。而佛法就是讓我們能在這現實的世間，離苦得樂、證得解脫，乃至成就無上菩提的。

不管世間是安康或混亂，我們對世間的關懷與菩提心永不改變。對佛法的覺知，也決不變異。在承平世間中，離苦得樂，得悟菩提，幫助眾生。而在亂世當中，我們更應離苦得樂，得悟菩提，幫助所有的國土眾生，得證無上菩提。

體用一如